

# 激活职工队伍素质提升的“一池春水”

本报评论员 郭振纲



类似的创新举措有一个共同的脉络,即围绕提升产业工人技能素质的这一轴线,聚焦补齐产业工人发展通道中的短板,将技能水平、职称评定与市场和岗位挂钩,实现技能和市场的高度契合,实现职称和岗位的“无缝对接”。

连日来,有关产业工人队伍建设改革的新做法、新经验不时见诸报端——据近日《工人日报》报道,江苏一些企业尝试“双师型”人才培养和评价机制,打破评审制度身份界限,

让更多的工匠成为工程师;湖南分步取消水平评价类技能人员职业资格,推行社会化职业技能等级认证,按照“谁用人、谁评价、谁发证、谁负责”的评价模式,构建以市场为导向的技能人才多元评价新机制;深圳市将政府部门承担职称评定的职能向社会组织转移,职称怎么评,市场和行业说了算,将人才评价权限交给市场。

上述新闻中,三地的做法暗含了一条主线,即让职工的成才渠道更加畅通起来,让职工提升技能的积极性被充分激发出来,让职工的技能和市场的需求更加契合,打破有些企业“有岗位无人才”,有些职工“有技能无职称”的现实窘境。可喜的是,一些新做法正在脱颖而出,一些新制度也渐渐成型,它们正在激活职工队伍素质提升的“一池春水”,社会乐见,职工期盼。

看看创新举措正在收获的成效,可以激发我们更大的改革信心。在江苏,拥有高技能的老工人,从技工、技师变成了工程师,实现了身份的转变,不少过去因为身份限制而被固化在单一发展通道的技术工人,有了更

多的发展通道;在湖南,由第三方评价机构颁发的技能等级证书正逐步填补政府机构退出技能鉴定后留下的空白,技能评定方式的改变降低了相关人员就业、创业、创新门槛,进一步释放了各类市场主体的创业、创新活力;在深圳,外行评价内行、人才评价方式单一、行政色彩浓厚的职称评审制度正在成为历史,职工发展多了新出路,企业用人有了新杠杆,劳动力市场有了新标准,职工、企业、市场的多赢局面逐步形成。

类似的创新举措有一个共同的脉络,即围绕提升产业工人技能素质的这一轴线,聚焦补齐产业工人发展通道中的短板,将技能水平、职称评定与市场和岗位挂钩,实现技能和市场的高度契合,实现职称和岗位的“无缝对接”。而相关地方的实践证明,凡是契合职工意愿、满足企业需求的此类改革,就能取得预期的效果;凡是符合劳动力成长规律、能够解决企业用工需求的措施,就会受到职工和企业双方的欢迎。

类似的创新举措有一个共同的前提,即按照新时期产业工人队伍建设改革方案的原

则推动,在“放管服”改革的要求下进行,立足“简政放权、放管结合、优化服务”的改革要求,减少政府对市场进行干预,将市场的事推向市场来决定。实践证明,只要职工所想、企业所愿与政府所能达成高度一致,事情总能收到良好预期。

总结好做法、新成效的同时,我们也必须看到,现实中还有不少地方和企业依然抱着“等靠要”观念不放,“纸面”功夫做得多,实际操作比较少,改革的“雷声大雨点小”,实打实推进职工素质提升的意愿不强烈,措施不接地气,职工成长空间受限的问题并没有明显突破。可以说,在不少地方,这一领域的改革还有很大拓展空间。

问渠那得清如许?为有源头活水来。随着新技术革命的不断演进,劳动者素质的高低,越来越成为决定企业命运、社会发展的主要因素。畅通职工的发展通道,提升职工的技能素养,是关乎职工、企业、国家前途与命运的大问题。希望更多地方和企业,改革的脚步迈得再大一些,努力畅通职工的发展通道,切实激活职工队伍素质提升的“一池春水”。

## G 融媒作品选粹

我们要追什么样的明星?



在全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会上,钟南山获授“共和国勋章”,张伯礼、张定宇、陈薇获授“人民英雄”国家荣誉称号。他们是国家的脊梁,是人民的战士,更是值得追寻的时代明星。

(文/本报记者 孙方慧 图/新华社 邓华)



## 交友联谊活动助职工“脱单”



近期,重庆江北区总工会持续开展不同主题的专场联谊活动,为全区单身职工搭建平等、友好、真诚、趣味的互动交流平台。联谊活动后,江北区职工服务中心对全区职工错时免费开放,职工们可以自发组队开展各类文体活动,增进交流和了解。

(本报记者 李国 本报通讯员 刘梦妮)

▶ 扫描右侧二维码,观看人民日报融合报道《重庆江北区总工会为职工开展联谊活动》



## 这里的扶贫车间“管”得真宽



在云南省文山壮族苗族自治州广南县圆梦社区,有6个帮助搬迁群众就业、致富的扶贫车间。不管是为身患疾病的人提供工作岗位,还是为有创业计划的搬迁户制定最优方案,扶贫车间为搬迁群众提供了很多支持与帮助。

(本报记者 罗筱晓 蒋菡 陈昌云)

▶ 扫描右侧二维码,观看人民日报融合报道《从电子磁环件生产到自主创业规划指导,这里的扶贫车间“管”得真宽》



## “陷阱厕所”,终是给自己挖了个“大坑”

张子渝

据新华社报道,近日,有网友发布一条题为“专坑游客公厕”的短视频,反映甘肃敦煌市境内一处专坑游客的“陷阱厕所”——厕所建在松软沙地上,停靠车辆易陷入沙土,拖车只能靠当地指定救援人员,且收费不菲。目前,公安部门已抓获涉嫌强迫交易的犯罪嫌疑人5名,其中2人已被刑事拘留,案件正在进一步侦查中。

著名旅游城市出现专坑游客的厕所实属不该,打造良好的城市形象和景区口碑绝非一朝一夕之功,但要毁掉可能只需“分分钟”。此前一些城市被曝光存在各种宰客行为,结果无一例外地重创了当地旅游形象和相关行业发展。从曝光的视频看,上述“陷阱厕所”涉事人员粗暴对待游客,动辄发出人身威胁,俨然有一种土霸王的感觉。相关视频

在短短两三天内播放量已经过千万,在即将到来的“十一”黄金周前,这样的丑闻显然会影响游客目的地的选择。

尽管当地已及时介入调查,但仍有不少问题待解。比如,“陷阱厕所”早已存在,该地点还有“陷阱沙地车”“陷阱蒙古包”等游乐项目,都是引诱游客车辆陷入沙土后再索要高昂拖车费。并且,该处“景点”和相关人员此前曾因类似原因被相关部门处罚过。那么问题来了,项目这么多,存在这么久,相关人员改了再犯、顶风作案背后,有关部门有无执法错位、缺位?涉事“景点”就开设在公路边,按说不难发现其存在猫腻。

再如,沙地车等游乐项目一般需要特殊的资质审批,也就是说,对涉事“景点”日常活动的监管,可能还涉及跨部门之间的协调配合——相关部门具体干了什么?是有分工还是大撒把?除了对涉嫌违法犯罪的人员严惩外,对当地监管部门履职是否到位也要一并

查清楚。如果总是靠舆论“鞭策”才肯挪动几步,那么很多工作怕是都要搁浅。目前,案件还在侦办中,相关部门也已公布了征集相关线索的方式,相信当地会给公众一个具体、满意的答复和交代。

诚信经营、依法经营在任何时候都是旅游行业从业者应该遵守的底线。在疫情防控常态化的当下,这更关乎旅游市场振兴、恢复往日活力和营收水平。在倡导精细化、个性化服务的现实语境下,恪守职业道德、规范经营行为、尊重游客权益,才是长远之计。竭泽而渔、霸蛮用强,最终只能坑死自己。

今年“十一”假期是疫情发生以来的第一个长假,同时叠加了中秋和国庆,不少旅游业者对此格外看好。上述“陷阱厕所”事件无疑为敦煌旅游业打上了一个大大的负面标签,也给其他地方的旅游景区敲响了警钟,只有尽快填平类似“陷阱厕所”的坑,同时防范其死灰复燃,才能以更健康的姿态驶入旅游市场红海。

了对其权益和精神的伤害,有关方面应该采取有效措施应对。比如,完善相关规定,明确相关报酬、赔偿金的支付方式、货币面额等,对故意刁难行为给予警告,等等。

### 他山之石

国外有关于硬币有限使用和赔偿的法案及案例。英国《硬币法案1971》对小额硬币用来支付多大范围的交易活动作出了明确规定,比如,5便士或10便士只能用来支付最高5英镑的物品,20便士或50便士,只能用来支付最高10英镑的物品。再如,几年前,英国一名养老院的经理为泄愤,搬了5大箱、总重达166公斤的硬币来到债主会计家归还800英镑欠款,但这位会计没收,反而将该经理告上法庭并胜诉。法院根据上述硬币法案责令经理连带附加赔款,总共支付1120英镑——不能是硬币。

我们可以借鉴这一经验,通过修法或出台司法解释,对诉讼或仲裁执行程序中的给付方式进行限制,在更大程度上保障给付便利,提升执行效率。

(李英锋)

## “硬币付薪”为难劳动者,此风不可长

1元及5角的硬币……这些通过行政、司法等力量干预后支付的款项,付款方再不情愿也不得不掏腰包,于是,在“整人”“出气”等想法作用下,采取了用硬币支付的招数。

我国劳动法、工资支付条例等法律法规,都规定了用工者要按时足额支付劳动者工资报酬,也明确了应使用法定货币支付,但具体使用何种面值的货币,并没有明确规定和要求。这也是一些用人单位敢于采取“硬币付薪”的一个主要原因。

正如当事企业所说,用硬币支付是在法律允许范围内的,别人无权强制。然而,法律没有明文规定,企业就能为所欲为吗?法律只是约束人们行为的最低标准而已。大量使用小额硬币支付应付款额较大的款项,如果确实是诸如公交车等特定行业、企

业,或许可以理解,但对其他企业来说,则难逃整蛊、恶作剧、难为人等嫌疑。我国民法通则中有“民事活动应尊重社会公德”的条款。“硬币付薪”显然违反了普通人日常民事活动的惯例。此类行为不仅仅是对维权者的羞辱、戏弄,某种程度上也是对社会公序良俗的挑战,是对法院、仲裁机构和法律尊严的藐视。

从本质上讲,这是“讨薪难”的一种延续性表现,是从恶意欠薪向“恶意付薪”、戏耍劳动者的演变。尴尬的是,类似事情不时发生,但各方似乎都拿这么做的企业毫无办法,劳动者也只能默默忍受,毕竟,收到硬币总比一分钱收不到要好。

可以肯定的是,“硬币付薪”让劳动者付出了额外的时间和精力,一定程度上也造成

李欣荣是北京松堂关怀医院的一名健康照护师,每天负责照顾一整个病房的6~8名老人。伴随着人口老龄化程度的持续加深,独生子女照顾老人的压力也随之加大。作为一名有着21年从业经历的护理师,李欣荣看到了许多家庭的不易和无奈。(本报记者 雷宇翔 刘金梦)

▶ 扫描右侧二维码,观看人民日报融合报道《当你老了,会选择去养老院吗?》



文字整理:安彦璟